

善用中西醫結合 走出香港抗疫新路



日前中央援港抗疫中醫專家組一行來港，再為香港抗擊疫情增添助力。中西醫結合是內地打贏疫情阻擊戰的成功經驗之一，期盼特區政府善用中央的支援，虛心聽取內地中醫權威專家的意見和建議，進一步強化中西醫結合防疫抗疫的部署，並充分調動香港現有中醫藥資源，全面增強市民對新冠病毒的抵抗力，以及善用中西醫結合的綜合治療方式，對症下藥，集中開展對老年患者的對症治療，力爭大幅度降低重症死亡率，精準穩控疫情、打贏這場抗疫戰。

黃英豪 全國政協委員 立法會議員

日前，內地再有多位重量級的中醫藥專家來港，會聯同早前已經到港的中醫師，參加亞博館社區治療設施的救治工作，為長者提供痊癒後的恢復治療，並將配合好香港特區政府和香港中醫界同行，一起研究適合香港本地的防治方案。這對於有上百萬人染疫、疫情依然嚴峻的香港來說，無疑是一個大好消息。

中西醫結合治療抗疫成績佳

中醫藥是中華民族優秀的傳統瑰寶，在過去數千年的歷史發展長河中，中醫藥對中華民族的發展起到了非常重要的作用。我國最早的一部中藥學專著是漢代的《神農本草經》，唐代由官方頒布的《新修本草》，是世界上最早的藥典。唐代孫思邈編著的《備急千金要方》和《千金翼方》，集唐代以前診治經驗之大成，對後世醫家影響很大。明代李時珍的《本草綱

目》，也是總結了16世紀以前的藥物經驗，對後世藥物學的發展作出了重大的貢獻。而且，事實也充分證明，中醫在治療歷代的瘟疫方面經驗豐富，其療效並不會比西藥遜色。就以此次的新冠肺炎疫情來看，內地雖然多個城市都爆發了疫情，但是，其感染人數和重症死亡率都很低，其中，中西醫結合治療是成功經驗之一。國家衛健委公布的《新型冠狀病毒肺炎診療方案》，更明確提供中醫藥治療的指引，對普通、重症、危重及恢復期等不同類型的患者，都提出經過實踐證明具有相當療效的治療方案。

例如，據有關專家分析，在疫情之初，在武漢的新冠肺炎患者死亡率較高，隨着中醫藥的參與，死亡率就大幅下降到接近為零。據初步統計，從2020年6月開始，內地新冠肺炎病人死亡個案只有個位數。而且，在寧夏、青海、山西等中醫藥相對發達的省份，死亡率也是最

低的，甚至是低於西醫藥較強的北京及上海。正如日前來港的中央援港中醫專家組組長全小林指出，Omicron疫情在內地多個省市也都有爆發，其特點和以往病毒不同，特別是上呼吸道症狀明顯，尤其是咳嗽、咽痛等。從中醫角度來說，疫病本身性質沒有改變，但是變異毒株有其特點，而中醫在此前內地天津和安陽抗疫都取得了效果。全小林還表示，現時香港老年患者多，病情重、死亡率高，而中醫在整體調理上可發揮特長，特別是對有一些患基礎性疾病的老人，不僅可以治療新冠肺炎，同時對長者本身的基礎性疾病也會有較好調理效果。

撥出更多資源發展中醫藥業

上述專家的意見，對本港下一步的防疫抗疫工作很有指導意義。我之在立法會上多次呼籲：香港必須根據自己的實際情況，走出一

條中西醫結合、應對複雜多變疫情的抗疫新路。目前嚴峻疫情下，香港以西醫為主的醫療體系正承受着巨大的壓力，我們需要打破現時體制方面的僵化約束，建議特區政府有關部門虛心學習內地的經驗，聽從中央援港中醫專家的建議，參照執行國家衛健委的中西醫結合的防疫抗疫醫療方案。

同時，要充分發揮香港8,000多位註冊中醫師以及2,000多位表列中醫的作用，並在防疫抗疫基金中，撥出更多的資源到中醫藥方面。另外，政府還應增撥資源，鼓勵浸會大學中醫藥學院等高校科研部門，組織對中醫藥預防及治療新冠肺炎疑難重症的科研攻關，一方面研發出供廣大市民增強抵抗力的中藥成品，另一方面，中西醫結合集中開展對老年患者的對症治療，力爭大幅度降低重症死亡率，盡可能挽救更多人的寶貴生命。

英國打「外籍法官」牌干預香港司法自曝其醜

黎子珍

英國假借所謂「召回」本港終審法院英籍非常任法官，惡意誣衊抹黑香港國安法，肆意詆毀香港法治，粗暴干預香港事務。香港國安法確保本港法治穩定，保障港人自由權利，鞏固本港在國際社會的領先法治地位。英國政客無視本港法治良好、「一國兩制」成功實踐的事實，以政治施壓，令兩名英國法官「被辭職」，充分暴露英國以政治粗暴干預司法、破壞司法獨立，自曝其醜，淪為國際笑柄。

英國下議院部分政客將委派法官來港出任終審法院非常任法官與香港國安法掛鉤，不斷攻擊香港國安法損害香港的司法獨立及「一國兩制」。這完全是顛倒黑白的欲加之罪。眾所周知，國安法是國際通例。中央政府制定出台香港國安法，有效堵塞香港特區在維護國家安全方面的法律漏洞，有力打擊一小撮從事危害國家安全活動的違法犯罪分子，充分保障最大多數香港市民的自由與權利。事實證明，香港國安法的實施有力維護了國家安全、社會安定和市民安寧，充分發揮了「一法安香江」的重大成效。這是所有不帶偏見的人士有目共睹的事實。

國安法鞏固香港法治優勢

回歸以來，本港「一國兩制」和基本法得到全面準確貫徹落實，香港普通法特色得以保持，香港法治在「一國兩制」框架下不斷發展。世界正義工程(World Justice Project)2021年全球法治指數顯示，香港實施香港國安法後，在全球139個地區排名19位，亞太區排名第5位，在全球和亞洲名列前茅。事實證明，香港國安法完全符合憲法、香港基本法，也符合國際法，無損香港的法治、司法獨立、言論自由、政治自由，這個鐵一般的事實，英國政客的扭曲抹黑改變不了。就連此次

在政治壓力下被辭職的英國最高法院院長韋德，在有關他本人和英國最高法院副院長賀知義的辭職聲明中亦指出，「香港的法院基於其對法治的守護繼續得到國際社會的尊重」。

英國自視為普通法「老祖宗」、「教師爺」，長期對本港「一國兩制」實踐、司法獨立指手畫腳。事實上，根據中英聯合聲明，香港回歸後，英國在香港事務沒有任何角色和權力。基本法第八十五條訂明，香港特區法院獨立進行審判，不受任何干涉。從中央到本港都高度重視司法獨立，不容亦不會出現破壞司法獨立的情況。

迫法官辭職英國司法獨立污點

英國下議院對香港國安法的所謂辯論，導致兩名現任英國法官辭任本港終審法院外籍非常任法官，正是獨立司法機構的法官受到外部政治壓力的清楚實據。

全國政協副主席、前特首梁振英表示，英國政府長期施壓，迫使法官辭職，這是行政干預司法的惡劣事件，是英國司法獨立的一個無法清洗的污點，是英國「三權分立」的破產公告，是國際社會的笑柄。大律師公會主席杜淦堃亦指出，英國政客過去多次在報章要求，最高法院法官辭退香港終審法院的職位，這是純粹的政治杯葛。他不相信二人的辭職與香港的法治、司法獨立有關。

香港是中國的香港、法治的香港。任何外部干預動搖不了香港的法治基礎和國際社會對香港法治的信心，動搖不了中央堅定維護「一國兩制」和國家安全的決心，也阻擋不了香港由亂及治、由治而興的歷史大勢。英國應認清現實、擺正位置，不要再上演荒唐的政治鬧劇，以免自取其辱。

謹慎判斷輿論戰中的真假消息

宋卓平 鳳凰衛視評論員

俄烏衝突引發全球矚目，至今尚未停歇，除了在軍事上的較量和談判桌上的博弈，輿論戰同樣引人注目。

俄烏兩國每隔幾天都會發布戰報，旨在鼓舞己方士氣民心，同時打擊對手，但這種服務於政治目標的戰報自然也就是真真假假、虛虛實實。

頻頻「擊斃」敵將言過其實

比如所謂「基輔幽靈」的飛行員，據烏克蘭方面介紹，他駕駛的米格-29戰鬥機一天之內擊落了俄軍米格-29、蘇-27和蘇-25等6架戰機，一天之內躍升為名聲大噪的烏克蘭王牌。但很遺憾的是，這個所謂的「基輔幽靈」根本不存在，只是遊戲軟體編造出來的遊戲畫面，但被臆想成了新聞媒體畫面，類似案例在俄烏衝突中屢見不鮮。故此，識別新聞真實性是十分重要。

除了有消息指俄軍戰機被頻繁「擊落」之外，還有報道指俄軍諸多將星紛紛「墜落」，一時間讓國際社會對烏軍實力刮目相看。

最典型的就俄軍南部軍區第8集團軍司令安德列·莫爾德維切夫中將。就在烏克蘭方面宣稱他被「擊斃」十天後，竟然在馬里烏波爾市成功「復活」了，成功「復活」這位將軍的，是車臣地區領導人卡德羅夫，國際社會一片譁然。

據烏軍宣稱，這位將軍是在赫爾松機場被「擊斃」的。不過，赫爾松根本不是第8集團軍的戰役方向，第8集團軍從戰役一開始就配置在馬里烏波爾周邊，沒有到過赫爾松，他在赫爾松機場被「擊斃」的消息，自然很快就得到澄清。

但烏軍的戰報很靈活，當發現赫爾松是49集團軍負責的戰役方向，就立馬改口說，在赫爾松機場「擊斃」的，是俄軍49集團軍司令賈格連科。

俄烏軍事衝突一個多月，烏軍就已經「擊斃」俄軍8

個將官，俄軍將領再身先士卒，再近前指揮，也不至於連司令部都被連窩端了。至於俄軍陣亡人數，澤連斯基認為多於1.6萬人，但具體數字欠奉，這種猜測出來的資料不具備可信性，對此，美國就認為俄軍陣亡人數是8,000人，但俄軍公布的資料是共有1,351人陣亡，3,825人受傷。俄軍公布烏軍的傷亡報告是1.4萬人死亡，1.6萬人受傷，也只屬猜測。

戰場上的輿論戰太重要了，做好了會信心百倍，鼓舞士氣，但烏克蘭這樣的輿論戰效果只能適得其反，貽笑大方。

誠實報告也可被誤導

此外，即使官方戰報是誠實的，也有可能被誤導。比如，俄軍公布烏克蘭超過200多架各型戰機被擊落，並宣稱奪取烏克蘭全境制空權。實情是，烏克蘭空軍實際作戰飛機也沒有這麼多架。雖然如此，俄軍也不一定是故意誇大成果，因為烏克蘭空軍為保存實力，隱真示假，甚至會用假目標來迷惑俄軍，這必然會讓俄軍誤以為擊毀更多戰機。所以，不難理解，直到三月下旬，在利沃夫機場還有大量蘇-24等戰機被發現。而且，烏克蘭具備一定飛機維修能力，部分損壞了的戰機可以在修復後再次執行任務。

俄烏衝突如此，其他國家也不例外。美國在各地「顏色革命」期間非常善於操控輿論走向，不斷製造各類政治謠言，通過各種渠道廣為傳播。就在2019年香港修例風波期間，西方媒體和攪炒政客肆意炒作「太子站打死人」和「爆眼女」，試圖抹黑香港警察，詆毀香港政府，這些赤裸裸的謊言和謠言都是美國等政治勢力無中生有，借機發難，但不可否認極具煽動性和欺騙性。

由此可見，謠言猛於虎，但謠言止於智者，我們需要綜合鑒別，才能最終對新聞事實得出正確的結論和判斷。

傅健慈 全國港澳研究會會員 香港法學交流基金會副主席 北京交通大學法學院兼職教授

「攪炒」網民泯滅人性 網絡欺凌干擾抗疫

香港抗疫嚴峻時刻，別有用心的網民卻不斷在網上發布反對接種疫苗、抹黑及煽動仇恨政府的謠言，更詭陷新冠病毒是內地製造的生化武器，顛倒是非，試圖誤導市民，製造恐慌，並嘲笑在疫情下和修例風波期間遭受不幸經歷的不同政見人士。這些人根本是滅絕人性，非法進行網絡欺凌，嚴重干預抗疫，危害公共衛生，損害市民的生命健康和公共利益，破壞公共安全、公共秩序，企圖「攪炒」香港。執法部門必須把他們繩之以法，維護國家安全，彰顯法治公義。

散播謠言干擾抗疫觸犯法律

接種疫苗是防疫的重要措施，政府為減少染疫死亡人數全力「谷針」，但是有人在網上散播謠言抹黑防疫措施，有人留言稱政府鼓勵市民接種疫苗是「變相謀殺」，有人指疫苗是加速新冠病毒傳播的「毒針」，也有人涉嫌煽動他人仇恨政府，如誣衊當局利用「港版健康碼」「監視」市民，更有人指第五波疫情「災難」是政府「濫收」新移民令人口太多所致。

部分網民發布反對接種疫苗、抹黑及煽動仇恨政府的謠言，及嘲笑遭受不幸經歷的不同政見人士，網上流傳類似改圖、影片和文字，當中有人以「祝賀」字眼形容一位立法會議員親人及專欄作家的父親染疫去世，根本是泯滅人性；有人在網上發布煽動確診者外出「播毒」的留言，或自行散播病毒後在網上炫耀，及指控新冠病毒是內地製造的生化武器等。

言論自由不是絕對的，根據《公民權利和政治權利國際公約》第19條和

《香港人權法案條例》第8條的規定，為了保障國家安全、公共秩序、公共衛生或風化，或他人權利與自由所必要，行使的權利會受到法律合理的限制。任何人不得煽動他人仇恨政府，也不可散播危害社會安全的言論，嚴重干擾、阻撓、破壞特區政府依法履行防疫職能，他們可能觸犯香港國安法的「煽動顛覆國家政權罪」，最高可處5年以上10年以下監禁。另外，他們可能觸犯「刑事罪行條例」第9和第10條的「發布或複製煽動意圖刊物罪」，最高可處3年監禁。視乎實際情況，參與討論或者轉載網上帖文的人士可能需要負起相同的刑事責任。

「攪炒」網民把港人健康當政治工具

早前，有市民不滿，入稟高院申請司法覆核，要求法院將商場和食肆等「基本民生的戰略場所」剔出「疫苗通行證」適用範圍外。高院原訟庭近日開庭處理申請人的訴訟許可申請，申請人重申希望有權選擇是否打疫苗，律政司則指措施符合公眾利益。法官高浩文聽罷雙方陳詞後，拒絕批出司法覆核許可，成為首宗同類司法覆核申請被拒的案件。

總括而言，反中亂港分子死心不息，混淆黑白，蠱惑人心，滅絕人性，非法進行網絡欺凌，利用網絡不斷散播抹黑中央支援的言論，破壞兩地合作抗疫，挑撥中央和港人關係，把港人生命健康當作政治工具，不正當地干擾香港防疫，企圖「攪炒」香港，惡行昭然若揭，其心可誅！



青年議政

穆家駿 中學教師 教聯會副主席 全國青聯委員

特區政府曾在二月底宣布於三月實施全民強檢，全港中小學及幼稚園因此要提早放暑假，把校舍借用作檢測、疫苗接種等用途，之後全民強檢雖暫緩，但政府表示會尋找時機進行全民強檢，達至「動態清零」。因此，如何借鑒內地分區封控的經驗，提高本港推進全民強檢的組織動員能力，應提上當前防疫議事日程。

對於提升本港社區管理和動員能力，筆者認為，應該從制度、人才和數據庫三方面入手優化。從整體社區管理制度而言，現時香港主要依靠區議會以及分區委員會兩個互不統屬的制度，由當區的民政事務處，來統籌政府不同部門配合以上兩個制度，對社區進行管理。這樣的社區管理制度，其問題就是政出多門、權力分散。在區議會層面，目前不少非建制力量區議員不是在疫情前躲去外國，就是在疫情下保持「有限度服務」。因此，改革區議會選舉制度和整個社區統籌制度，將是疫情後的首要任務，否則制度不改，遇上疫情這些重大事件，政府在社區層面的動員和協調能力難以調動。

至於人才方面，現時地區的三會中，有社會上不同的專業人士參與其

中。但其職權有限，最多只是負責向市民傳達政府與社區相關資訊，而且每三個月開一次會議，對於推動社區建設的效能頗低。目前地區有大量熟悉區情的社會組織，這些組織管理者在社區中有人脈和資源，在今次疫情中，不少地區組織都自發組織義工，派送物資到確診家庭，如何把這些本身屬於體制外的愛國愛港人才和組織，納入政府體制內，補充現有制度不足和人才缺失，亦是疫情後需要思考、落實的問題。

第三方面就是建立和完善社區資料庫。內地能夠在封區檢測中，做到不漏一戶，就是靠政府擁有完備和清晰的居民數據庫。特區政府擁有選民登記資料庫、人口普查數據等資料，但這些資料是否等同於居民的居住資料呢？答案是否定的，尤其是不少居住在劃分的居民根本沒有登記當選民，政府連居民的資料都沒有統整，更遑論要逐一聯繫居民開展全民強檢。

近日第五波疫情趨中趨降，筆者相信疫情中發現的社區管理不足之處，理應成為特區政府亡羊補牢的重中之重，只有未雨綢繆，才能使香港將來面臨危機時臨危不亂。

